

Р. В. Наумова

РЕАЛИЗАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНОГО ПРОЕКТА «СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДЛЯ МОЛОДЁЖИ “ПУШКИНСКАЯ КАРТА”» НА БАЗЕ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

В настоящее время система общедоступных библиотек Хабаровского края активно принимают участие в федеральной программе «Пушкинская карта». Библиотеки обладают необходимыми ресурсами (площадями, техническим оборудованием, креативным персоналом) для разработки линейки информационно-просветительских мероприятий, которые можно предложить молодёжи по «Пушкинской карте».

Разрабатывая линейку библиотечных мероприятий для «Пушкинской карты», библиотеки учитывают литературную направленность проектов, все мероприятия работают на продвижение книги и чтения, активно задействованы все формы интеллектуального досуга (книжные квесты, викторины, мастер-классы, акции «Библионочь», интерактивные программы, экскурсии, фестивали, ярмарки и др.). В библиотечной практике существует большой репертуар разнообразных мероприятий по организации досуга через трансляцию книги и информации с элементами игры, театрализации, художественной декламации и т. д.

КГБНУК «Дальневосточная государственная научная библиотека» является одной из первых библиотек Дальневосточного федерального округа, подключившихся к проекту «Пушкинская карта» с конца 2021 года. А в 2022 году в рамках исполнения приказа министерства культуры Хабаровского края № 214/01-15 от 25.08.2022 «Об организации работы по созданию информационных центров по реализации программы “Пушкинская карта” на базе муниципальных библиотек Хабаровского края» создано 24 информационных центра в районах Хабаровского края. Информационные центры на базе библиотек Хабаровского края оказывают консультации молодым людям 14–22 лет на всех этапах получения виртуальной «Пушкинской карты». Также к функционалу центров относится информирование молодёжи о программе «Пушкинская карта» в тесном взаимодействии с образовательными учреждениями. Центры занимаются популяризацией всей программы «Пушкинская карта» и продвигают общую афишу мероприятий всех учреждений культуры в крае, делая упор на свой район. На библиотечных

сайтах, официальных страницах в социальных сетях регулярно размещаются публикации о «Пушкинской карте», на зданиях вывешиваются плакаты и баннеры, на кафедрах можно получить листовки и буклеты. Сотрудники информационных центров еженедельно проводят информационные встречи в образовательных учреждениях с молодыми людьми в возрасте 14–22 лет.

Согласно мониторингу Дальневосточной государственной научной библиотеки, в муниципальных районах и округах края продолжают функционировать информационные центры по реализации социальной программы «Пушкинская карта» на базе муниципальных библиотек Хабаровского края. Количественные показатели эффективности работы информационных центров: число консультаций — более десяти тысяч, число информации о проведённых мероприятиях в СМИ — более двух тысяч.

В число информационных центров вошло 19 учреждений — юридических лиц во всех районах и округах края, и пять центров создано на базе модельных библиотек в посёлках Березовом (Солнечный район), Корфовском (Хабаровский район), Мухене (район им. Лазо), Амурске (Амурский район) и Хабаровске (библиотека-филиал № 4 МБУК ЦСМБ).

Система общедоступных библиотек выполняет две функции: информационных центров по продвижению программы «Пушкинская карта» и является участником программы по разработке и проведению мероприятий по «Пушкинской карте». Линейка мероприятий постепенно пополняется. Мероприятия рассчитаны как на впервые посещающих библиотеку, так и на постоянных читателей, интересующихся историей, культурой и литературой родного края. Разработанные экскурсии и мастер-классы помогают решать вопросы организации культурного досуга. Краевые и общероссийские акции, такие как «Библионочь» и «Ночь искусств», носят интеллектуально-развлекательный характер, позволяют библиотекам развивать социальное партнёрство в сфере культуры, а посетителям — приобретать новые знания в увлекательной форме.

Библиотечные мероприятия имеют безграничный потенциал для внеурочной деятельности учащихся, развития и приобретения общих навыков работы с информацией. Например, в рамках экскурсий по библиотекам посетителям разъясняются принципы работы с информационными системами библиотеки, как традиционными, так и современными электронными, что впоследствии обязательно пригодится в образовательном процессе. Ежемесячно создаётся и размещается афиша мероприятий по «Пушкинской карте» библиотек-участниц проекта для образовательных учреждений.

Представленные мероприятия рассчитаны на посетителей разных возрастных категорий.

Продажа билетов по итогу десяти месяцев 2023 года осуществлялась в 15 муниципальных и двух краевых учреждениях. Наиболее эффективно поставлена работа по реализации билетов по «Пушкинской карте» в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре, районе имени Лазо, Нанайском, Советско-Гаванском, Верхнебуреинском, Комсомольском, Ульчском и Бикинском.

Всего в Хабаровском крае работают по проекту 93 библиотеки (30,8% от общего числа). С начала года библиотеками края в рамках проекта было проведено 839 мероприятий, на которые было продано 9289 билетов. Общий доход с проведённых мероприятий составил 1 312 014 рублей.

ДВГНБ в рамках реализации проекта «Пушкинская карта» расширила линейку мероприятий, и в настоящее время запущено более 30 мероприятий, разнообразных по форме и содержанию. Ежемесячно формируется единая афиша библиотечных мероприятий по «Пушкинской карте», наиболее популярные из них — это краеведческие квесты «Литературное путешествие по Хабаровскому краю», пешеходная экскурсия «Литературный Хабаровск», серия экскурсионных программ, интеллектуальная игра «Нескучный русский», страноведческая игра «Вокруг света» и другое. В 2023 году продано более двух тысяч билетов.

Продвижение мероприятий по «Пушкинской карте» осуществляется через социальные сети и мессенджеры («Одноклассники», «ВКонтакте», «Telegram»), сайты учреждений. Для перехода на сайты для покупки билетов используются афиши с QR-кодом.

В 2024 году будет активизирована работа по дальнейшему подключению библиотек-филиалов к проекту. Так, в МБУК МПБ Ульчского муниципального района в 2023 году подключены к программе «Пушкинская карта» 19 филиалов из 24. Пять библиотек-филиалов не подключены по разным причинам, в том числе из-за отсутствия потенциальных получателей карт (3 филиала); два филиала находятся в стадии подключения.

В МБУК МПБ Хабаровского района из 33 библиотек только шесть подключены к проекту, в перспективе на конец 2023 года планируется подключение ещё 10 библиотек. На 2022/2023 учебный год заключены соглашения о сетевом взаимодействии с образовательными организациями Хабаровского муниципального района. Активная работа по проведению мероприятий с использованием «Пушкинской карты» идёт со школами сёл Тополево, Восточного, Калинки, Галкино, Осиновой Речки.

В Нанайском муниципальном районе с 1 января 2024 года в плане подключение ещё двух библиотек-филиалов к проекту: библиотеки сельского поселения «Село Иннокентьевка» и библиотеки Верхненергенского сельского поселения.

Общедоступные библиотеки края видят перспективы во внедрении новых мероприятий, интересных для молодёжи, в проведении мероприятий в летних пришкольных профильных объединениях, выездных мероприятий на базе образовательных организаций в сельских поселениях. Ещё библиотекам хотелось бы видеть расширение возрастных границ участников проекта и подключение к нему детей с 7 до 14 лет.